

農場500多畝菜地受淹 葉菜短期料供應不足

■深圳郊區一菜地被大水淹沒。本報廣東傳真



■廣東深圳暴雨，市民撐傘艱難行走。記者郭若溪攝

豪雨連襲粵 供港菜價

升一成

港菜檔：周六起菜價或漲兩成

香港文匯報訊（記者 文森）一道低壓槽相關的雷雨正影響廣東沿岸地區，香港菜檔指因早有一批貨從內地進港，陸續分派到各區出售，未賣完該批貨前不會起價。菜檔預料，雨勢持續強勁會令大批菜苗浸死，本週六、日來港菜價或大幅上升，估計至少升兩成。香港蔬菜同業聯合會副會長王正強表示，若廣東省出現水浸，內地供港菜價或會上漲兩成。

有香港菜檔老闆指，踏入春夏，菜的產量已逐漸減少，加上菜較易受雨水影響，若持續大雨，菜價升幅比瓜類升幅，隨時有一成半的差距。但老闆認為，只是偶發性的雷雨，對菜價影響始終有限，直言「除非打風啦」。

王正強表示，雷雨影響廣東沿岸地區，若廣東省出現水浸，內地供港菜價或會上漲兩成。他指，今年雨季較遲，以往每年都是4月開始下雨，但今年至5月才開始有雷雨出現，故菜農有較長時間種植及收割，供港菜量增加，令菜價已較去年下跌三成。



■香港菜檔指因早有一批貨從內地進港，陸續分派到各區出售，未賣完該批貨前不會加價。記者文森攝

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）受低壓槽和較強西南風場影響，珠三角南部、粵北以及粵東地區均出現強降水。連日的暴雨不僅造成多個縣市積水，交通受阻，對供港菜的種植和運輸也產生很大影響，一些供港菜場甚至因積水導致顆粒無收，供港菜價也逐漸攀升。港人常吃的菜心、芥蘭等綠葉菜小幅漲價約一成左右。

廣州一家供港菜超市的王經理告訴記者，目前僅菜心、芥蘭等綠葉菜小幅漲價約一成左右，菜心由每斤4.8元左右加至約5.3元，芥蘭由4.5元加至約5元，其他蔬菜價格還未出現明顯漲勢。但他也憂心地表示，如果暴雨一直持續，這批供港菜賣完，可能會迎來大規模漲價。

暴雨下了一整夜，韶關乳源、曲江、翁源均發佈了暴雨紅色預警信號，3個縣區的中小學校已宣佈全天停課。此外，韶關市區十三中、田家炳小學、沙梨園小學等部分地勢低窪的學校，也因上學的道路積水太深或部分校園內積水，宣佈停課。

積水一人高 農場絕收

而位於廣東韶關的供港菜基地東昇農場是此次連日暴雨的重災區，由於昨日凌晨當地水庫水位超出堤壩高度，導致嚴重洪澇，東昇農場的500多畝菜地全部被水淹沒，積水最深處甚至接近一

人高。東昇農場的吳場長表示，持續多日的暴雨使得農場近期顆粒無收，即使暫時停雨也得觀望未來天氣情況才能決定是否繼續播種。他無奈地說：「乾脆等到八九月再種菜好了。」

由於新一輪強降雨過程才剛開始，雖然供港菜地受影響較大，但供港菜超市還有一定存貨，漲價情況暫不明顯。除韶關受災最為嚴重外，廣東多地供港菜場均受到不同程度影響，一些生長周期較長的綠葉菜可能出現短期內供應不足的情況。

根據廣東省氣象站網的監測，19日8時至17時，廣東共有6個氣象站錄得100毫米~250毫米的大暴雨，自19日夜間開始，廣東各地相繼開啟「暴雨模式」，致多地水浸，東莞、從化、番禺、南沙、增城、河源、惠州、博羅、惠東、惠陽等20個市縣已發佈了紅色暴雨預警信號，並啟動了相應的停課機制。

南方多地成澤國 15死5失蹤

香港文匯報訊 連日來，內地南方多地遭遇暴雨襲擊，中央氣象台連發兩日黃色預警。此次強降雨已造成廣東、廣西、貴州、雲南等11個省區市297.5萬人受災，15人死亡、5人失蹤。專家表示，未來江南華南多地還將出現持續的強降雨天氣。

據中通社報道，江西暴雨已持續多日，多條河流水位超警戒。暴雨山洪和山體滑坡等災害已導致該省7人不幸遇難。國家防總派出的防汛工作組於19日到江西指導防汛工作。江西省防汛抗旱總指揮部20日消息，該省最大河流贛江的支流梅川江遭遇50年一遇洪水。洪峰水位134.5米，超過警戒水位4.5米，漲幅達8.26米，列有記錄以來第一位。

廣西柳州市防汛抗旱指揮部辦公室20日提供的統計數據顯示，19日夜間，柳州共有76個鄉鎮（地區）遭遇大暴雨甚至特大暴雨襲擊。受影響最大的融水縣，縣城多處出現嚴重內澇。

福建11萬戶停電

福建三明18日夜裡到19日出現暴雨到特大暴雨，該縣多條道路出現積水，一些地勢較低的店舖店內也被大水漫過。受暴雨影響，三明市區以及寧化、清流等縣城淹成澤國，近萬人受洪水圍困，部分縣城停課。據悉，福建電網67條10千伏線路停運，停電用戶超過11萬戶，電力部門正開展緊張有序搶修。



■福建寧化城區吊橋被上漲的河水沖毀。中新社

北方天氣穩定 供港菜源無虞

香港文匯報訊（記者 高攀 河南報道）近日，相對南方多雨天氣來說，北方天氣基本穩定，對於長江以北的供港蔬菜基地來說，每日的供港量是有保障的。

「由於夏季南方處於多雨季，目前供港的蔬菜主要來源於北方。近幾日，天和的菜心每斤還是3元左右，受南方天氣影響不大。」河南天和農業的負責人徐建民告訴記者，「以天和農業為例，目前供港的蔬菜主要來源於河南許昌、

陝西太白、寧夏銀川等6個北方農場，廣東和雲南的6個南方農場的供港量很少。」

此外，據業內人士透露，當前北方各地還有一些正在申請備案或還沒有備案的蔬菜基地也在供港，其實每天的供港量遠遠大於香港的消耗量的，至於近期香港市場菜價上漲，除了因為南方降雨影響交通造成菜價上漲之外，或因人為因素影響價格。

閩基地海拔高 躲過暴雨侵襲

香港文匯報訊（記者 盧麗寬、傅龍金 福建報道）福建省長汀縣北部鄉鎮和寧化縣、清流縣交界的庵傑鄉、館前鎮的部分村於19日凌晨1時開始遭受強降雨侵襲，初步統計，因洪澇災害造成直接經濟損失達2.02億元人民幣。不過，長汀供港蔬菜基地，因海拔地勢較高暫時沒有受到明顯影響。

記者昨日從長汀直供香港蔬菜基地——長汀縣富源玫瑰茄花茶農民專業合作社了解到，合作社所處的童坊鎮海

拔較高，儘管與該鎮相鄰的新橋鎮、館前鎮受災嚴重，但強降雨並未對合作社蔬菜基地造成大影響，下月起供港的季節性蔬菜將按計劃提供。

據了解，每年農曆的5月至10月是合作社供港蔬菜的高峰期，主要有台灣高山茄、秋葵、青瓜、龍鬚菜、菜花等品種。



■廣東河源市普降暴雨，市區內多條街道被淹，不少路人涉水出行。中新社

深穗機場癱瘓 數百航班取消



■深圳機場大面積航班延誤，部分乘客情緒激動。記者郭若溪攝

今明料大面積延誤

香港文匯報訊（記者 郭若溪 廣東報道）今年最強降雨昨日襲擊廣東，深圳、廣州、東莞等大部分市縣持續遭遇暴雨、大暴雨及局部特大暴雨，致多地水浸。受強雷暴雲團影響，深穗兩大機場航班航路和起降均遭受嚴重影響，分別啟動今年首個航班大面積延誤紅色預警和橙色預警。記者獲悉，截至昨日16時，深圳機場各航空公司累計取消進出港航班230餘班，延誤超過1小時航班60餘班；廣州白雲機場延誤1小時以上航班105班，取消出港航班196班，取消進港航班166班，備降外地航班8班。

部分長途列車晚點

深圳機場表示，受影響的航班主要集中在華東、華北方向，如北京、上海、杭州、南京等，機場方面於中午時分啟動航班大面積延誤紅色預警。深圳機場方面表示，連日的雷雨將對航班運行造成較大影響，深圳機場運行指揮中心已連續發布天氣和航延預警，要求各單位早做準備。預計在22日至23日，機場可能將再次出現航班大面積延誤。

據記者了解，20日至23日，深圳地區將迎來今年最強降雨。據氣象部門預計，受加強的西南風、高空槽和切變線影響，預



■深圳機場大面積航班延誤。記者郭若溪攝

計21日到22日清晨深圳將有持續強降雨，並伴有雷暴和短時雷陣雨。22日白天降雨強度減弱，有間歇性陣雨。23日至24日維持頻密的間歇性降雨天氣，直到25日降雨才趨於結束。

針對近幾日的強降雨天氣，深圳機場對航延保障和三防工作做了全面部署，同時提醒旅客，要合理安排自己的行程，出行前要通過航空公司或機場客服熱線、官方網站、微博、微信等渠道確認航班動態，或選擇高鐵、動車等其他交通工具，不要盲目前往機場。廣州白雲機場則表示，已全力配合航空公司做好不正常航班的服務，及時為受影響旅客安排食宿。機場代理航班方面已安排住宿旅客約1,400人，在候機樓內配餐39班。